Срезневский Вячеслав Вячеславович – младший сын 

Вячеслава Измайловича Срезневского
Младший сын Вячеслава Измайловича Срезневского — Вячеслав Вячеславович Срезневский (1880-1942) в 1898 году сдал экстерном экзамены в Царскосельской Императорской Николаевской гимназии. В.В. Срезневский закончил в Питере реальное училище, а готовился поступать в Военно-медицинскую академию, в которую поступить без свидетельства классической гимназии не мог.

В 1903 году он окончил Военно-Медицинскую академию, 4 года стажировался в Германии. Стал доктором медицины, профессором, психологом, специализировался на лечении нервных расстройств и алкоголизма. Был консультантом в психиатрической клинике им. Скворцова-Степанова, которой руководил академик Бехтерев, затем главным врачом Сестрорецкого курорта.

Вячеслав познакомился в Царском Селе, а вскоре и женился на царскоселке Валерии Сергеевне Тюльпановой, близкой подруге Анны Андреевны Горенко (Ахматовой) с детских лет.





Вячеслав и Валерия Срезневские с дочерью Ольгой
Профессор медицины – говорила о своем муже Валя Тюльпанова-Срезневская. И в эти два слова вмещалось все, что после удачного замужества у закадычной подруги было, а у Анны Ахматовой не было: уют и достаток. Не кичливый, не бьющий в глаза, а как бы растворенный в чистом и теплом воздухе благополучного дома.

В семье Валерии Сергеевны и ее мужа Вячеслава Вячеславовича, Ахматова жила с начала 1917 по осень 1918 г. В сентябре 1917 года вышла "Белая стая", третья книга Анны Ахматовой. И сохранилась эта книга (в Москве, в частном собрании) с такой дарственной надписью: "Вячеславу Вячеславовичу Срезневскому с уважением и любовью в память многих бесед в памятные дни 1917. Анна Ахматова".
Надо ли говорить, что выпало на долю семьи Срезневских уже в 1921 году, когда был провокационно обвинен в участии в антисоветском заговоре и расстрелян Николай Гумилев.

В 1924 г. у Срезневских родилась дочь Ольга, в 1929 — сын Андрей. Жили они на Выборгской стороне, на ул. Боткинской, 9, при клинике, в которой работал глава семьи.

В 20-е годы семья Срезневских жила благополучно, но в 30-х врачам запретили заниматься частной практикой, и их материальное положение ухудшилось. Квартира стала коммунальной, заселяли одну комнату за другой. Душевное здоровье Валерии Сергеевны пошатнулось, она стала страдать расстройствами, и в ноябре 1940 года была отправлена в больницу в сильном припадке.

Дочери Срезневских, Ольге Вячеславовне, удалось сохранить ряд давних книг и журналов с дарственными надписями Ахматовой и Гумилева родителям.

Вячеслав Вячеславович с конца тридцатых годов постоянно работал врачом в психиатрической больнице имени Скворцова-Степанова — былом "Доме призрения", — где имел и квартиру. Архив своего отца Вячеслав Вячеславович увез к себе в больницу

Во время блокады Вячеслав Срезневский, который не мог позволить себе получать второй паек, не пережил блокаду. В семье рассказывают, как он не имел сил приходить домой из госпиталя, так как отдавал свои пайки больным.

В его больничной квартире — это же пригород, Озерки — был оборудован огневой рубеж, и ничего из хранимого им не уцелело. Умерла в блокаду и сестра Вячеслава  — Ксения, уже нет в живых и ее приемной дочери.

Ольга Вячеславовна рассказывала, как в блокаду, когда закончились дрова, они принялись жечь мебель:

"Мебель была старинная, крепкая, хорошего дерева — дрова были жаркие. Двуручной пилой мы с братом — мама слаба была, лежала — все, что можно, пилили. Начали с нижнего ящика платяного шкафа — прекрасно помню, как я говорила, что ничего, он и без ящика хорош. Когда со шкафом покончили, решили пилить стулья. Большие, знаете, столовые стулья — резные, с такой спинкой… А кресло-качалку из черного дерева пила никак не могла взять. Мы его пилили, пилили..."

Ольга Вячеславовна узнала о своих славных предках лишь во взрослом состоянии: " С миру по нитке, и что-то выстроилось". Родители небезосновательно опасались, что, того гляди, их лишат возможности вырастить детей. «Мама постоянно внушала Ольге: "Меньше знаешь, лучше спишь". В 1949 году Ольга Вячеславовна вдруг узнала, что ее дед был основоположником фотографии в нашей стране и был вхож к царю, а прадед являлся почетным членом пяти богословских академий:

"Меня пригласили на заседание какого-то ученого совета — было столетие деда, Вячеслава Измайловича. Я не поехала, потому что у меня были парусиновые сапоги и ватник и мне было стыдно в таком виде ехать. А Анна Андреевна потом меня ругала до смерти — вот надо было, надо было идти в таком виде и сесть рядом с этими академиками. Пусть бы видели — семья в каком состоянии!"

В 1946 г. Ольга Вячеславовна вышла замуж за Владимира, инвалида Великой Отечественной войны, горевшего в танке. Он рано умер. Она  сама поднимала двух дочерей, Елену и Ольгу, помогала растить внуков — Андрея и Ольгу.

Елена Владимировна живет в Мурманске, приезжает с дочерью и внучкой Ксенией, правнучкой Ольги Вячеславовны, в свой родной город, к близким. Все обожают и берегут дорогого человека — Ольгу Вячеславовну.

 Второй ребенок Валерии и Вячеслава Срезневских -  Андрей Вячеславович Срезневский (1929 — 2002), родной брат Ольги,  сумел выучиться после войны на инженера, работал на одном из ленинградских заводов. У него есть сын, которого назвал тоже Вячеславом. Подрастает внук Андрюша, названный в честь своего деда,— самый младший из потомков Вячеслава Измайловича Срезневского. Ему всего 3 года, и скоро ему предстоит узнать много интересного о далеких предках, имена которых упорно повторяются из поколения в поколение и фамилия которых известна всему миру.

В родословной Срезневских еще много белых пятен, но благородное дело ее восстановления непременно пойдет на пользу воспитания тех, кто этим занимается— школьников и студентов.
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